

MINUTA
ședinței din 21.02.2023, ora 11:00

Participă 16 membri din 21 total.

Prezenți: Reprezentantul Prefectului județului Vrancea, Reprezentanții Instituției Prefectului, ITM, AJOFM, AJPIS, CJ Pensii, Admin. Fin. Publice, DSP, CJAS, APM, Direcției pentru Cultură, Direcției pentru Agricultură, CNSLR Frăția, CS Cartel ALFA, CSN Meridian și CPNIMM.

Absenți: Reprezentantul Președintelui CJ Vrancea, Reprezentanții ISJ, BNS, CSDR, și CONPIROM

Invitat: Reprezentantul Sindicatului Liber din Direcția Silvică Vrancea

Participanți la discuții: Subprefectul județului Vrancea, reprezentanții Admin. Finanțe Publice, CPNIMM, Sindicatului Liber din Direcția Silvică Vrancea, CSN Meridian, ITM și CNSLR Frăția.

Ordinea de zi:

1. Prevederi legislative aplicabile persoanelor fizice începând cu data de 01.01.2023
 - Prezintă Reprezentantul AJFP
2. Diverse:
 - a) Solicitarea Sindicatului Liber din Direcția Silvică Vrancea
 - b) Intervenția Reprezentantului ITM Vrancea
 - c) Intervenția Reprezentantului CNSLR Frăția

Punctul 1 Prezintă: Reprezentantul AJFP Vrancea

Prevederi legislative mai importante aplicabile persoanelor fizice începând cu data de 01.01.2023:

- În cazul veniturilor din cedarea folosinței bunurilor, altele decât veniturile din arendă și din închirierea în scop turistic a camerelor situate în locuințe proprietate personală, venitul brut reprezintă venitul impozabil, dispune cota forfetară.
- Cota de impozit pe veniturile din dividende se majorează de la 5% la 8%. Cota majorată se aplică doar dividendelor distribuite după data de 01.01.2023.
- La transferul dreptului de proprietate și al dezmembrămintelor acestuia, prin acte juridice între vii asupra construcțiilor de orice fel și a terenurilor aferente acestora, precum și asupra terenurilor de orice fel fără construcții, contribuabilii datorează un impozit care se calculează la valoarea totală a tranzacției prin aplicarea următoarelor cote:
 - a) 3% pentru construcțiile de orice fel și a terenurilor aferente acestora, precum și asupra terenurilor de orice fel fără construcții, deținute o perioadă de până la 3 ani inclusiv;
 - b) 1% pentru imobilele descrise la lit. a), deținute o perioadă mai mare de 3 ani.
 - Persoanele fizice care realizează venituri din activități independente și din drepturi de proprietate intelectuală, din una sau mai multe surse și/sau categorii de venituri, datorează contribuția de asigurări sociale (CAS) la o bază de calcul:
 - a) nivelul de 12 salarii minime brute pe țară în cazul veniturilor realizate cuprinse între 12 salarii minime brute pe țară inclusiv și 24 salarii minime brute pe țară;
 - b) nivelul de 24 salarii minime brute pe țară în cazul veniturilor realizate de peste 24 salarii minime brute pe țară;
- Pentru salariați:
 - Se scutesc de impozitul pe veniturile din salarii obținute din activitatea de construcții, persoanele fizice care realizează aceste venituri în baza contractului individual de muncă, până la 31 decembrie 2028 inclusiv, dacă sunt întrunite și celelalte condiții de la art. 60 alin.(5) din Codul fiscal. Salariul minim în construcții este de 4.000 lei/lună
 - Se scutesc de impozitul pe veniturile din salarii obținute din agricultură și industria alimentară, persoanele fizice care realizează aceste venituri în baza contractului individual de muncă, până la 31 decembrie 2028 inclusiv, dacă sunt întrunite și celelalte condiții de la art. 60 alin.(7) din Codul fiscal. Salariul minim în acest sector rămâne la 3.000 lei.

- o Deducerea personală de bază se acordă pentru persoanele fizice care au un venit lunar brut de până la 2000 de lei peste nivelul salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată aprobat prin hotărâre a Guvernului, în vigoare în luna de realizare a venitului. (Adică, în anul 2023, plafonul este de $2.000+3.000=5.000$ lei).
 - o Deducerea personală suplimentară se acordă astfel:
 - a) 15% din salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată pentru persoanele fizice cu vârsta de până la 26 de ani, care realizează venituri din salarii al căror nivel este de până la nivelul salariului minim brut pe țară majorat cu 2.000 lei;
 - b) 100 de lei lunar pentru fiecare copil cu vârsta de până la 18 de ani, dacă acesta este înscris într-o unitate de învățământ, părintelui care realizează venituri din salarii, indiferent de nivelul acestora.
- Restul prevederilor adoptate sunt incluse în materialul pus la dispoziție tuturor membrilor comisiei.

Opinia Reprezentantului CPNIMM

Patronatul IMM insistă asupra micșorării taxelor aplicate tuturor tipurilor de contribuabili.

Punctul 2 Diverse Prezintă: Reprezentantul Sindicatului Liber din Direcția Silvică Vrancea

A fost deja inițiat un demers către: Președinția României, Senatul României, Camera Deputaților, Guvernul României, Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, cu referire la Proiectul de lege pentru modificarea și completarea OUG 109/2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice. Conform acestui proiect, în categoria regiilor care urmează să fie reorganizate prin separarea serviciilor publice de cele comerciale se află și Regia Națională a Pădurilor-Romsilva (RNP-Romsilva), ceea ar avea implicații profund negative asupra gestionării durabile a pădurilor. Potrivit Constituției României „*Bunurile proprietate publică sunt inalienabile. În condițiile legii organice, ele pot fi date în administrare regiilor autonome ori instituțiilor publice.* (art 136, al. 4). Având în vedere că padurile statului sunt bunuri proprietate publică, ele sunt administrate de către Regia Națională a Pădurilor – Romsilva. Toate activitățile efectuate în pădure, de la instalarea acesteia până în momentul comercializării produselor lemnoase (regenerarea, îngrijirea și conducerea pădurii, inclusiv selectarea și evaluarea cantitativă și calitativă a produselor lemnoase care urmează a fi comercializate) sunt activități tehnice, care intră în atribuțiile administratorului. Singurele activități de natură comercială sunt cele de valorificare a produselor lemnoase, precum și a unor produse nelemnoase (fructe de pădure, ciuperci etc.) sau servicii oferite de pădure. Eliminarea activității de comercializare din atribuțiile RNP-Romsilva și transferarea acesteia unui agent privat nu va conduce la o creștere a eficienței economice, având în vedere faptul că RNP-Romsilva comercializează produsele lemnoase numai prin licitație. Inițiativa legislativă nu este însoțită, așa cum prevede art.7 din Legea 24/2000, de o evaluare a impactului economic, social și bugetar produs de aplicarea noilor prevederi.

Invocarea principiilor și normelor OECD pentru justificarea includerii RNP-Romsilva în categoria întreprinderilor publice care intră sub incidența proiectului de lege este falsă, având în vedere faptul că aceste principii și norme sunt formulate sub forma de recomandări (nu obligații), iar aceste recomandări OECD menționează că separarea activităților unei întreprinderi publice (regii) nu este întotdeauna fezabilă și eficientă. În plus, în țările U.E., membre ale OECD, administratorii pădurilor statului care funcționează în condiții similare cu RNP-Romsilva, au în atribuții vânzarea/comercializarea produselor lemnoase din pădurile pe care le administrează. România ar fi singurul stat european în care activitățile de administrare/gestionare a pădurilor nu ar include și comercializarea produselor lemnoase de către aceeași entitate, cu consecințe nefaste asupra gestionării durabile a acestei resurse strategice de siguranță națională.

Se solicită ca printre modificările care urmează să fie făcute cu ocazia dezbaterilor parlamentare să se regăsească și cea referitoare la eliminarea RNP-Romsilva din lista întreprinderilor publice care intră sub incidența proiectului de lege pentru modificarea și completarea O.U.G 109/ 2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice.

Opinia Reprezentantului CSN MERIDIAN

Chiar în timpul acestor dezbateri se desfășoară un protest la Senatul României. S-au inițiat discuții cu Guvernul încă din luna decembrie. Decizia va afecta mai multe sectoare de activitate. Sunt deja cereri de retrocedări pe o suprafață de pădure mai mare de 2 ori decât cea existentă. Acest lucru a fost posibil întrucât nu s-au dezbătut moștenirile și au făcut cereri pe întreaga suprafață toți moștenitorii. Sunt multe hotărâri judecătorești neaplicate. Dacă legea va fi adoptată așa cum este formulată în prezent, se pare că pădurile din România vor fi în pericol. Iar dispariția pădurilor înseamnă risc de alunecări de teren și de inundații. Se impune finalizarea operațiunii de cadastrare și dezbaterile succesiunilor. Mai sunt uat-uri care încasează impozite plătite de unul dintre moștenitori pentru rolul unei persoane care a decedat cu mult timp în urmă (chiar peste 10 ani).

Punctul 2 Diverse: Intervenția Reprezentantului ITM

A fost semnalată o fraudă de proporții în Norvegia. Au fost falsificate foile de salarii ale unor lucrători străini, fie prin înscrierea unui salariu mult mai mare decât cel real, fie prin atribuirea de funcții în cadrul firmei. Au fost înființate chiar firme pe numele unor lucrători străini. Toate aceste falsuri au fost utilizate în contractarea de credite foarte mari, care au rămas în sarcina muncitorilor. Recomandarea este ca la optarea

pentru un loc de muncă în străinătate, persoana interesată să se informeze, să verifice sursa și, mai ales, angajatorul. Propunem transmiterea unei informări către toate u.a.t.-urile, care s-o afișeze la loc vizibil pentru toți cetățenii.

Punctul 2 Diverse: Intervenția Reprezentantului CNSLR Frăția

Urmează să apară noua lege a salarizării, care a fost elaborată de specialiști de la Banca Mondială. Pentru sistemul public, impactul acestui act normativ va fi foarte mare. Angajamentele luate prin PNRR nu avantajează salariații, mai ales pe cei din domeniul sănătății. Se prevede acordarea de sporuri într-un cuantum de maxim 20% din salariul minim pe economie. În aceste condiții sunt categorii profesionale care vor pierde sume importante: medicii și asistenții din sectoarele grele – ATI, infecțioase etc.

**p.Președintele Comisiei de dialog social,
Subprefectul Județului Vrancea
Claudia-Lavinia Serafimciuc**

Întocmit
Camelia Mirela Cotun